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NMoyemMy MaTepuabl PacluMpPAIOTCA NPU HarpeBaHUmn?

Koraa pasHble MaTepuasnbl HarpeBatoTcs, UX IMHENHbIE U 06 beMHbIE Pa3Mepbl HEMHOTO
YBE/IMYMBAIOTCA. 3@ CYET Yero 3To NpomcxoamT? Mpu HarpeBaHMM aTOMbl HaYMHAKOT KonebaTbes C
onpeaeneHHom aMnanTya0in U 4acTOTOMN, KOTOABUraaCb» Apyr OT Apyra. ITO ABAEHME
Ha3blBaeTCA TEN0BbIM PaclMpeHnem. 3HaueHne KoahdULUMEHTa 3aBUCUT OT TOTO, KaKoM
mMaTepuan HarpeeaeTca. MaTepuasbl C NIOTHOM KPUCTANIMYECKON PELIETKON paclumpaoTea
CUNbHEE, NOTOMY YTO aTomaM TpebyeTcs 6oAblie MecTa Ha KonebaHuaA, a C MeHee NAOTHOM - He
TaK CM/IbHO, MOTOMY 4YTO Y aTOMOB €CTb YyTb HO/bLIE NPOCTPAHCTBA A5 KonebaHui.

KoapdpUuMeHT NTMHENHOTO paclUMpPEHNS NOKa3bIBAET, KaK CU/IbHO YBENMYMBAETCA B
pasmepax TBEPA0E TeI0 NPU yBENNYEHUM TEMNEPATYPbl Ha Kaxabin 1°C.

KoadpdunumeHT Ten10BOro paclumMpeHms rnH 1 rnasyper MoryT 3anmncbiBaTb No-pasHoOMY:
KTP a 20-500 (°C™1): 64x1077

KTP a20-500 - 64x107°C?

CTE [x10%/°C] 20 - 500 °C - 6,4 (8 uHocmparHsix ucmoyrurax, CTE — coefficient of thermal expansion)
KTP =64 107C*

Bce 311 3anmncm o3HavaroT O4HO N TO XKe:

KoaghpuyueHm nuHeliHo2o menano80o20 pacuiupeHus (a) paseH 0,0000064 Ha 1 °C 8
duana3zoHe memnepamyp om 20 do 500 °C.

Koraa obpasyeTca LeK?

Mpu oxnaxaeHnn ot 500 °C go 20 °C B neun nocae obxkura Kepammka HEMHOTO
YMEHbLLAETCA B IMHEMHbIX pa3mepax. M 3To He orHeBas ycaZika ruHbl, @ dU3mnyeckoe CBOMCTBO
NobbIx MaTepranos. TakMm MaTepmnasom 1 CTAHOBUTCA FIMHA BO BpemMa 00Kura, Koraa
npeBpaLlaeTcsa B TBEPAOE TENO - KepammKy. C 3TOro MOMeHTa NoJ, BO34eNCTBMEM Tena
KepamuKa byaeT HE3HAUNTENbHO PACLUMPATLCA U CHMMATLCA. TO XKe KacaeTcsa M rnasypen.

Ecnm KTP rna3sypu He cooTBeTcTBYET KTP rMHbI, OHM HaYMHALOT NO-Pa3HOMY M C Pa3HOM
CKOPOCTbIO CMMATBCA B MeYM, BO3HMKAET HAaNpAXKeHWEe B rN1a3dypHOM c/ioe (MoTOMyY YTO OH
TOHbLLE) M 0b6pasyeTca ueK. Ecam rnasypb HaHeceHa O4YeHb TOCTbIM C/I0EM, @ KEpamMKa
TOHKOCTEHHa#, TO TPECKAeTCA CaMa KepamuKa.

EcTb Takoe pacnpocTpaHeHHOe 3abyKAeHMeE, YTO NeYb MOXKHO OTKPbIBATb TO/IbKO KOrAa
OHa y»Ke COBCEeM OCTbINIa M O4EeHb OCTOPOXKHO, TOrAa Lieka He byaeT. Ha camom aene 3To He Tak.
He BaXkKHO Ha KakoW TemnepaType Bbl OTKPbIBaeTe Neyb, STOT MOMEHT COBCEM He B/IMAET Ha
obpasoBaHue LeKa. [Jeno 8 Tom, 4TO Npu MeANEeHHOM OCTbIBaHWUM B AManNa30He YKa3aHHbIX



TemnepaTyp BO3HUMKLIEE HANPsXKeHME B [71a3yPHOM C/I0€ MOXKET He NMPUBECTM K LiEKY Celryac, HO
NPOSBUTCA YyTb NMO3XKeE, YEPE3 KaKoe-TO BPEMS.

MNoyemy KTP paccunTbiBaeTca s gManasoHa TemnepaTyp ot 20 go 500 °C?

MoTomy 4TO Npu 0BXKMre rnasypu A0CTAaTOYHO TEKYUYMN U B MHTEpBale TemnepaTyp oT 560
10 400 °C npouncxoamT TpaHchopmaLms M UMEHHO C 3TOTO MOMEHTA HauMHAEeT BO3HWMKATb
HanpsyXeHWe B rnasypHom cnoe, ecv KTP rnasypu v yepenka He COOTBETCTBYIOT APYr APYrY.
Mo3TOMY HaM He CTO/lb MHTEPECHO YTO NMPOMCXOAMT Ha Boslee BbICOKMX TEMMEepaTypax.

dopmyna nuHeiHoro KTP
dopmyna MMHENHOro KoadpduruMeHTa TeNN0BOro PaCLUMPEHNSA BbIFNAANT TaK:

Al
l1- At
rae Al = - |1 — pa3Huua mexay NMHENHBIM PAa3MepPoM Tesla NPW HavyaibHOWM TeMmnepaType
(1) ¥ "MHEeNHbIM pazmepom Npu KoHevyHon TemnepaTtype (l2).

Q=

At = tp- t1— pasHMUa TemnepaTypbl Ha4anbHOM (t1) M KoHeYHoM (t2). B Hawem npumepe ti=
20°C, a t,=500°C.

Pe3yﬂbTaTb| BblYMCAEHMM 3aNMCbIBAOTCSA cneayrowimm O6pa3OM:
KTP o (20-500) = 64x107 °C™*
[laBaiiTe MOCMOTPMM, YTO O3HAYAET Ka bl 31eMeHT 3TOr0 CTPALLIHOIO BblpaXKeHMA.

O — 3T0 CMMBO 0603HaYaoLWMN KOIOPULNEHT UMEHHO IMHEMHOTO TEMI0BOTO
pacwnpenHuns. Ewle bbiBaeT KoadPUUMEHT 06BEMHOTO TEMNOBOMO PACLIMPEHMUA, KOTOPbIN
obo3Ha4vaeTca byksol B.

20-500 — 370 MHTepBan TemnepaTyp, 41A KOTOPOro paccynTaH KosbPuumeHT TeNI0BOro
pacwupeHuna. To ecTb B3A1M pa3mep TBepAoro Tena npu Temnepatype 20 °C 1 pasmep Tena npwm
TemnepaTtype 500 °C, 1 Ha OCHOBAHWM 3TUX AaHHbIX PAcCYMTanm KO3pbULMEHT.

°C™1=1/°C — KTP umeeT pasmepHOCTb 06paTHOM TeMMNepaTypbl M 03HaYaeT OTHOCUTE/IbHOE
M3MeHeHWe NMHeNHbIX pa3amepos Ha 1 °C. BoT aTo «Ha 1 °C» 1 3anncaHo Takum obpa3om B BUeE
OTPULATENBHOM CTeneHn. A B MaTeMaTnKe oTpuLaTeIbHas CTeneHb Yncna x = 1/x, B Hallem
cnyyae 1/°C (T.e. obpaTHan Temnepatypa).

64x107 - cHOBa OTpULATE/IbHAA CTEMEHb, KOTOPYIO TaKMKEe MOXHO 3anucaTh CieayoLum
obpasom 64 - 1/107 = 64/10000000 = 0,0000064

6,4 x10°=6,4/10° = 6,4/1000000 = 0,0000064 - 34€Cb TO e camoe, HO OTpULaTeIbHanA
CTeneHb MeHblue.

To ecTb:

64x107 = 6,4 x10® - 370 pasHble cnocobbl 3aNMCK OLHOTO M TOTO e YNCAA, @ HE Pa3Hble
KoadpduUmeHTbl. NMosToMy byabTe BHUMATE TbHBI.



Takxe npo mensosoe pacuiupeHue cuauKamos MOXHO noyumame 8 kHuze KuHzaepu Y. /.
«BsedeHue 8 Kepamuky».



